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Presentation Notes
Χαίρετε, Σας καλωσορίζουμε σε ένα ακόμη διαδικτυακό σεμινάριο του SearchCulture.grΠρόκειται για ένα στοχευμένο σεμινάριο που αφορά τις προδιαγραφές διαλειτουργικότητας και ποιότητας για την ένταξη ψηφιακών συλλογών στον Εθνικό Συσσωρευτή Ψηφιακών Πολιτιστικών Πόρων SearchCulture.gr για έργα τα οποία χρηματοδοτούνται από Προσκλήσεις του ΕΣΠΑ.To σεμινάριο πραγματοποιείται σε συνεργασία με την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος Ψηφιακός Μετασχηματισμός (πρώην ΕΥΔΕ-ΤΠΕ) και την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα Καινοτομία (ΕΥΔ-ΕΠΑνΕΚ) και απευθύνεται ιδιαιτέρως στους φορείς-δικαιούχους των προσκλήσεων 03_ΕΠΑΝΕΚ (Έργα Ψηφιακού Πολιτισμού) και 118 (Δημιουργία, Aνάδειξη και Aξιοποίηση Ψηφιακού Πολιτιστικού Αποθέματος) αντίστοιχα, καθώς και σε δυνητικούς τεχνικούς αναδόχους των Πράξεων αυτών.Μαζί μας έχουμε εκπροσώπους από τις διαχειριστικές αρχές, από τους φορείς-δικαιούχους,  τεχνικούς αναδόχους αλλά και ακαδημίκούς, ερευνητές και φίλους που ενδιαφέρονται να έχουν μία πιο ειδική εικόνα για το SearchCulture.gr. Σας καλωσορίζουμε όλους και σας ευχαριστούμε για την παρουσία σας. 



Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης
Q&A για ερωτήσεις (όνομα, φορέας)
Βιντεοσκόπηση εκδήλωσης

Μετά την εκδήλωση
Email με λινκ στο βίντεο
Ερωτηματολόγιο

Πρακτικές
οδηγίες

Presenter
Presentation Notes
Λίγες πρακτικές πληροφορίες για το σεμινάριο. Έχουμε ένα μεγάλο σεμινάριο μπροστά μας. Καθόλη τη διάρκεια του σεμιναρίου μπορείτε να αναρτάτε τις ερωτήσεις σας, γράφοντας το όνομά σας και την επωνυμία του φορέα σας.Στο τέλος κάθε παρουσίασης μπορούμε να αφιερώνουμε λίγο χρόνο σε ερωτήσεις που αφορούν τη συγκεκριμένη παρουσίαση αλλά θα εχουμε περισσότερο χρόνο για συζήτηση στο τέλος του σεμιναρίουΗ εκδήλωση βιντεοσκοπείται και θα αναρτηθεί στο κανάλι youtube του ΕΚΤ. Επίσης θα σας σταλεί μετά την εκδήλωση, μαζί με ένα ερωτηματολόγιο αξιολόγησης της εκδήλωσης. ,



• Καλωσόρισμα και χαιρετισμοί
Δρ Εύη Σαχίνη, Διευθύντρια ΕΚΤ
Παναγιώτης Τσαλτάκης, ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ, Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
Προϊστάμενος Μονάδας Β4 Διαχείρισης Πράξεων Θεματικού Στόχου 2 - Τ.Π.Ε.
Βίκυ Σταύρου, στέλεχος παρακολούθησης έργων Ψηφιακού Πολιτισμού, ΕΥΔ του 
Προγράμματος Ψηφιακός Μετασχηματισμός

• Εισαγωγή- Το πλαίσιο και η στόχευση των προδιαγραφών
• Βασικές έννοιες και ζητήματα τεκμηρίωσης
• Ανοικτά Διασυνδεδεμένα Δεδομένα και χρήση λεξιλογίων στην τεκμηρίωση
• Προδιαγραφές διάθεσης μεταδεδομένων: OAI-PMH & υποστηριζόμενα σχήματα
• Προδιαγραφές ψηφιακών αρχείων διαδικτυακής διάθεσης
• Άδειες χρήσης
• Διαδικασίες συνεργασίας και ροή εργασίας

Νίκος Βασιλογαμβράκης, Χάρης Γεωργιάδης, 
Αγάθη Παπανότη, Γεωργία Αγγελάκη

• Ερωτήσεις - Συζήτηση

Ατζέντα

Presenter
Presentation Notes
Στο σημερινό σεμινάριο Θα κάνουμε μία σύντομη εισαγωγή στον εθνικό συσσωρευτή πολιτιστικών πόρων SearchCulture.gr, στο πώς λειτουργεί και στη σημασία του, προσπαθώντας να απαντήσουμε στο γιατί είναι σημαντική η υιοθέτηση των προδιαγραφών.Μέσα από αυτό ελπίζουμε να σας πείσουμε ότι η συνεισφορά των συλλογών σας στον εθνικό συσσωρευτή δεν είναι απλά μία τυπική υποχρέωση στο πλαίσιο των πράξεων που υλοποιείτε αλλά μία λειτουργία που παράγει αξία για το φορέα σας και έχει σημαντικό αντίκτυπο για διαφορετικές κοινότητες χρηστών. Για να γίνει όμως αυτό, είναι απαραίτητο να τηρηθούν οι βασικές προδιαγραφές διαλειτουργικότητας και ποιότητας που έχει εκδώσει το ΕΚΤ, και στη διάρκεια του σεμιναρίου οι συνάδελφοί μου Χάρης Γεωργιάδης, Νίκος Βασιλογαμβράκης και Αγάθη Παπανότη, θα μπουν σε πρακτικά ζητήματα τεκμηρίωσης, ψηφιοποίησης, διαλειτουργικότητας και διαδικτυακής διάθεσης της πολιτστικής μας κληρονομιάς, αντλώντας από την μεγάλη εμπειρία που έχει συσσωρεύσει το προσωπικό του ΕΚΤ. Στη συνέχεια θα μιλήσουμε για τη διαδικασία της μεταξύ μας συνεργασίας και τη ροή εργασίας.Και τέλος θα αφιερώσουμε χρόνο για συζήτηση για όποιες τυχόν απορίες έχετε σε αυτό το πρώιμο βέβαια στάδιο της υλοποίησης των πράξεών σας. Θα πρέπει να πούμε ότι στο σημερινό σεμινάριο συμμετέχουν φορείς με πολύ διαφορετικό επίπεδο γνώσης και κατανόησης των διαδικασιών ψηφιακής επιμέλειας των πολιτιστικών συλλογών.Συμμετέχουν π.χ. φορείς όπως το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και Μελετών Ελευθέριος Βενιζέλος στα Χανιά και η Μουσική Βιβλιοθήκη Λίλιαν Βουδούρη που διαθέτουν πάνω από 10 χρόνια εμπειρίας την ψηφιοποίηση, συστηματική τεκμηρίωση και διαδικτυακή διάθεση των συλλογών τους στο διαδίκτυο οι οποίοι ήδη έχουν εντάξει μέρος των συλλογών τους στον εθνικό συσσωρευτή και τη Europeana και θα λέγαμε ότι γνωρίζουν αρκετά το χώρο αυτό. Ταυτόχρονα, έχουμε πολιτιστικούς φορείς που μπορεί να διαθέτουν ήδη σημαντικές ψηφιακές συλλογές όπως το Εθνικό Θέατρο και το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος με τους οποίους για πρώτη φορά θα συνεργαστούμε. Έχουμε ακόμα σημαντικούς πολιτιστικούς φορείς που τώρα ξεκινάνε για πρώτη φορά τη διαδικασία ψηφιοποίησης και ανάδειξης των συλλογών τους.Τέλος, και είναι πολύ σημαντικό, έχουμε αρκετούς φορείς για τους οποίους η διαχείριση ιστορικών, αρχειακών και μουσειακών συλλογών δεν είναι το κατεξοχήν αντικείμενό τους, όπως, π.χ. η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης, που όμως διαθέτουν πολύ σημαντικά ιστορικά αρχεία, θυμίζοντάς μας ότι ο πολιτισμός ζει σε πολύ διαφορετικούς χώρους και εκτός των θεσμικά προσδιορισμένων πολιτιστικών φορέων. Στόχος είναι να βρεθούμε όλοι εμείς οι πολύ διαφορετικοί φορείς σε ένα κοινό επίπεδο κατανόησης των προδιαγραφών διαλειτουργικότητας, που συγκροτούν ουσιαστικά μία κοινή γλώσσα να μιλάμε σε εθνικό επίπεδο για βασικά θέματα ψηφιακής στρατηγικής ενός φορέα που επιμελείται πολιτιστικές συλλογές το 2022, και βέβαια να καταστεί όσο πιο εύκολη γίνεται η υιοθέτηση των προδιαγραφών με σκοπό την επίτευξη του βέλτιστου αποτελέσματος στο πλαίσιο των πράξεων που υλοποιείτε. Πριν όμως προχωρήσουμε θα ήθελα να ζητήσω καταρχήν από τη διευθύντρια του ΕΚΤ, κα Εύη Σαχίνη να μας πει δυό λόγια εκ μέρους του ΕΚΤ και στη συνέχεια θα δώσουμε το λόγο στις διαχειριστικές αρχές, τον κ. Σαλτάκη Παναγιώτη, Προϊστάμενο της Μονάδας Β4 της ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, που αφορα στη Διαχείριση Πράξεων του Θεματικού Στόχου 2 - Τ.Π.Ε.  και την κα Βίκυ Σταύρου, στέλεχος παρακολούθησης έργων Ψηφιακού Πολιτισμού, από την ΕΥΔ του Προγράμματος Ψηφιακός Μετασχηματισμός (πρώην ΕΥΔ-ΤΠΕ) του Υπουργείου Ψηφιακής ΔιακυβέρνησηςΚα Σαχίνη ο λόγος σε εσάς...Παναγιώτης Τσαλτάκης, ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ, Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Προϊστάμενος Μονάδας Β4 Διαχείρισης Πράξεων Θεματικού Στόχου 2 - Τ.Π.Ε.Βίκυ Σταύρου, στέλεχος παρακολούθησης έργων Ψηφιακού Πολιτισμού, ΕΥΔ του Προγράμματος Ψηφιακός Μετασχηματισμός



Λίγα λόγια για το ΕΚΤ
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 Αρχικά, λοιπόν, για τους καινούργιους ειδικά συνεργάτες, θα ήθελα λίγο να παρουσιάσω το από πού ερχόμαστε



Άρθρο 59 - Νόμος 4623/2019 - Σύσταση και λειτουργία του 
Ν.Π.Ι.Δ. «Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού 
Περιεχομένου»

Το ΕΚΤ είναι Επιστημονική Υποδομή Εθνικής Χρήσης και 
Εθνική Αρχή του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος “έχει ως 
θεσμικό ρόλο τη συλλογή, συσσώρευση, οργάνωση, 
τεκμηρίωση, διάχυση εντός και εκτός της Χώρας και την 
ψηφιακή διατήρηση της επιστημονικής, τεχνολογικής και 
πολιτιστικής πληροφορίας, περιεχομένου και δεδομένων, 
που παράγεται στην Ελλάδα”.

Presenter
Presentation Notes
Το ΕΚΤ είναι μία πολυδιάστατη Επιστημονική Υποδομή Εθνικής Χρήσης, το οποίο με νόμο του 2019 κατέστη ανεξάρτητο ΝΠΙΔ που εποπτεύεται από το υπουργείο ψηφιακής διακυβέρνησης και είναι ένας κομβικός φορέας όσον αφορά την ψηφιακή μεταρρύθμιση του Δημοσίου ΤομέαΑνάμεσα στα άλλα, στο θεσμικό ρόλο του ΕΚΤ, εντάσσεται η συλλογή, συσσώρευση, οργάνωση, τεκμηρίωση, διάχυση εντός και εκτός της χώρας και η ψηφιακή διατήρηση της επιστημονικής, τεχνολογικής και πολιτιστικής πληροφορίας, περιεχομένου και δεδομένων που παράγεται στην Ελλάδα



Επιστημονικές εκδόσεις: περιοδικά 
ανοικτής πρόσβασης, μονογραφίες 
και πρακτικά συνεδρίων

● Υπηρεσία σε 53 εκδότες
● 46 ηλεκτρονικά περιοδικά, 11 σειρές 

πρακτικών συνεδρίων
● 20.000+ άρθρα διαθέσιμα σε όλους

Κατά νόμο κατάθεση διδακτορικών 
διατριβών

● 45.000 ψηφιοποιημένες διατριβές
διαθέσιμες ανοικτά σε όλους

● Αρχειοθέτηση από γραμματείες 
AEI / διδάκτορες - επιμέλεια από ΕΚΤ

Αυτοματισμός λειτουργιών βιβλιοθήκης 
στο Νέφος

● SaaS Υπηρεσία σε 200 φορείς
● Διαχείριση βιβλιογραφικών δεδομένων
● 426.000+ μέλη σε βιβλιοθήκες
● 2.580.000+ βιβλιογραφικές εγγραφές

Απόθεση, οργάνωση και διάθεση 
ψηφιακού περιεχομένου και 
μεταδεδομένων

● SaaS Υπηρεσία σε 21 φορείς
● 28 αποθετήρια
● 130.000+ τεκμήρια διαθέσιμα ανοικτά 

σε όλους
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Στο ΕΚΤ εδώ και δύο δεκαετίες αναπτύσσουμε ορισμένες εμβληματικές υποδομές, που ίσως σας είναι γνωστές,  όπως  το Εθνικό Αρχείο διδακτορικών διατριβών που περιλαμβάνει πάνω από 45.000 διδακτορικά, την υποδομή επιστημονικών εκδόσεων epublishing μέσω της οποίας συνεργαζόμαστε με πάνω από 50 επιστημονικούς εκδότες,  το λογισμικό αυτοματισμού λειτουργίας βιβλιοθηκών OpenABEKT που χρησιμοποιείται από πάνω από 200 βιβλιοθήκες στην Ελλάδα και την Κύπτο και την υποδομή αποθετηρίων στο Νέφος μέσω της οποίας έχουν υλποιηθεί πάνω από 20 αποθετήρια για διαφορετικούς φορείς. ��



Ο πολιτισμός στον 
ψηφιακό δημόσιο χώρο

800.517 τεκμήρια
76 φορείς περιεχομένου

Ελληνικό επιστημονικό περιεχόμενο
στον ψηφιακό δημόσιο χώρο

769.984 τεκμήρια 
78 φορείς περιεχομένου
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Presentation Notes
Εκτός από το SearchCulture.gr στο οποίο θα αναφερθούμε διεξοδικά σήμερα, αναπτύσσουμε επίσης την μεγαλύτερη υποδομή συσσώρευσης επιστημονικού και ακαδημαϊκού περιεχομένου στην Ελλάδα, το OpenArchives.gr.��
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Presentation Notes
Ακολουθώντας διεθνή πρότυπα και προδιαγραφές, μέσα από την ανάπτυξη των υποδομών αυτών, υποστηρίζουμε τον ενάρετο κύκλο ζωής του έγκριτου ψηφιακού περιεχομένου στοχεύοντας στην ολοκληρωμένη και πρότυπη ψηφιακή επιμέλεια της πολιτιστικής και επιστημονικής πληροφορίας, με έμφαση στην τεκμηρίωση που προσδίδει προστιθέμενη αξία στο περιεχόμενο, στην ανοικτή διάθεσή του και στη διασφάλιση της μακροχρόνιας πρόσβασης σε αυτό από όλες τις κοινότητες ενδιαφέροντος.



Οι Προσκλήσεις 03_ΕΠΑνΕΚ και 118
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Presentation Notes
Ερχόμαστε λοιπόν στην αφορμή για την οποία πραγματοποιείται το σημερινό σεμινάριο και είναι οι δύο προσκλήσεις όπως προανέφερα



Δημιουργία, Ανάδειξη και Αξιοποίηση Ψηφιακού Πολιτιστικού Αποθέματος

Αντικείμενο της δράσης είναι η ανάπτυξη, οργάνωση, τεκμηρίωση,
διαχείριση και προβολή ψηφιακού περιεχομένου που αφορά σε πολιτιστικά
αγαθά όπως, ακίνητα και κινητά μνημεία, συλλογές, τεκμήρια, αρχεία και
χώρους πολιτισμού, που χρονολογούνται από το έτος 1830 και μετά, σύμφωνα
με τα οριζόμενα στο Ν. 3028/2002 (ΦΕΚ Α 153/28-06-2002), καθώς και η
ανάπτυξη και διάθεση σχετικών ηλεκτρονικών υπηρεσιών στο κοινό.

Το μνημειακό πολιτιστικό απόθεμα της Χώρας παραμένει ψηφιοποιημένο σε
περιορισμένο βαθμό. Ταυτόχρονα, η ψηφιοποίηση των μνημειακών
συλλογών και μνημείων λαμβάνει κεντρική πολιτιστική σημασία: αφ' ενός
η επίσκεψη μουσείων και μνημειακών χώρων έχει επεκταθεί – κι εν μέρει
μετατοπιστεί – στον κυβερνοχώρο, αφ' ετέρου η ψηφιοποίηση συλλογών
ιστορικής και καλλιτεχνικής αξίας έχει δημιουργήσει νέες δυνατότητες
αξιοποίησης και προβολής των σχετικών τεκμηρίων.

Σύνολο: 54 Πράξεις

Πρόσκληση
118

ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ

25εκ. ευρώ
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Presentation Notes
Οι δύο προσκλήσεις έχουν κάποιες μικρές διαφοροποιήσεις, κυρίως ως προς την χρονική κάλυψη των πολιτιστικών συλλογών.  Η πρόσκληση 118 αφορά σε νεότερα μνημεία και πολιτιστικά αγαθά που χρονολογούνται από το 1830 και μετά. Αντικείμενο της Πρόσκλησης 118 που έχει τον τίτλο "Δημιουργία, Ανάδειξη και Αξιοποίηση Ψηφιακού Πολιτιστικού Αποθέματος," είναι η ανάπτυξη, οργάνωση, τεκμηρίωση, διαχείριση και προβολή ψηφιακού περιεχομένου που αφορά σε πολιτιστικά αγαθά όπως, ακίνητα και κινητά μνημεία, συλλογές, τεκμήρια, αρχεία και χώρους πολιτισμού, που χρονολογούνται από το έτος 1830 και μετά, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Ν. 3028/2002 (ΦΕΚ Α 153/28-06-2002), καθώς και η ανάπτυξη και διάθεση σχετικών ηλεκτρονικών υπηρεσιών στο κοινό.Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η αιτιολόγιση της πρόσκλησης- Το μνημειακό πολιτιστικό απόθεμα της Χώρας παραμένει ψηφιοποιημένο σε περιορισμένο βαθμό. Ταυτόχρονα, η ψηφιοποίηση των μνημειακών συλλογών και μνημείων λαμβάνει κεντρική πολιτιστική σημασία: αφ' ενός η επίσκεψη μουσείων και μνημειακών χώρων έχει επεκταθεί – κι εν μέρει μετατοπιστεί – στον κυβερνοχώρο, αφ' ετέρου η ψηφιοποίηση συλλογών ιστορικής και καλλιτεχνικής αξίας έχει δημιουργήσει νέες δυνατότητες αξιοποίησης και προβολής των σχετικών τεκμηρίων.Σύνολικά στην Πρόσκληση 118 έχουν ενταχθεί 54 Πράξεις συνολικού προϋπολισμού άνω των 25 εκ. ευρώ



Πολιτισμός

Αντικείμενο της Δράσης είναι η καταγραφή και ψηφιοποίηση σημαντικού
ιστορικού και πολιτιστικού αποθέματος της χώρας, η ανάπτυξη
ολοκληρωμένων αποθετηρίων ψηφιακού περιεχομένου για την
οργάνωση, ψηφιακή διαχείριση, αποθήκευση, αναζήτηση και προβολή
μέσω της διάθεσης σε εικονικούς μουσειακούς χώρους, συλλογών ιδιαίτερης
πολιτιστικής σημασίας, από το Υπουργείο Πολιτισμού και από Φορείς
Πολιτισμού που το διαθέτουν ή του οποίου έχουν την ευθύνη διατήρησης και

ανάδειξης.

Ο σκοπός της Δράσης είναι η διάσωση και προστασία μέσω της
ψηφιοποίησης πλούσιου πολιτιστικού περιεχομένου που αφορά σε ακίνητα και
κινητά μνημεία, συλλογές, τεκμήρια, αρχεία και χώρους πολιτισμού, καθώς και η
περαιτέρω επιστημονική μελέτη, η ανάδειξη αυτού και η ανάπτυξη και
διάθεση σχετικών ψηφιακών υπηρεσιών που θα εξυπηρετούν το ειδικό,
αλλά και το ευρύ κοινό,με τη χρήση σύγχρονων Τεχνολογιών Πληροφορικής
και Επικοινωνιών (ΤΠΕ).

12 Πράξεις

Πρόσκληση
03_ΕΠΑνΕΚ

ΕΥΔ του 
Προγράμματος 
Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός

23 εκ. ευρώ

Presenter
Presentation Notes
Αντίστοιχα, αντικείμενο της Πρόσκλησης 3 είναι η καταγραφή και ψηφιοποίηση σημαντικού ιστορικού και πολιτιστικού αποθέματος της χώρας, η ανάπτυξη ολοκληρωμένων αποθετηρίων ψηφιακού περιεχομένου για την οργάνωση, ψηφιακή διαχείριση, αποθήκευση, αναζήτηση και προβολή μέσω της διάθεσης σε εικονικούς μουσειακούς χώρους, συλλογών ιδιαίτερης πολιτιστικής σημασίας, από το Υπουργείο Πολιτισμού και από Φορείς Πολιτισμού που το διαθέτουν ή του οποίου έχουν την ευθύνη διατήρησης και ανάδειξης.�Σκοπός της Δράσης είναι η διάσωση και προστασία μέσω της ψηφιοποίησης πλούσιου πολιτιστικού περιεχομένου που αφορά σε ακίνητα και κινητά μνημεία, συλλογές, τεκμήρια, αρχεία και χώρους πολιτισμού, καθώς και η περαιτέρω επιστημονική μελέτη, η ανάδειξη αυτού και η ανάπτυξη και διάθεση σχετικών ψηφιακών υπηρεσιών που θα εξυπηρετούν το ειδικό, αλλά και το ευρύ κοινό, με τη χρήση σύγχρονων Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ).Στην Πρόσκληση 03 οι Πράξεις εντάσσονται σταδιακά και μέχρι στιγμής έχουν ενταχθεί 12 Πράξεις. Ο συνολικός προϋπολογισμός της Πρόσκλησης ανέρχεται στα 23 εκ. ευρώ



Κάθε φορέας-κάτοχος συλλογής ή διαχειριστής μνημείων ιδιαίτερης ιστορικής, 
καλλιτεχνικής, ή επιστημονικής σημασίας που θα συμμετάσχει, θα πρέπει να:

- να διαθέσει τα μεταδεδομένα και τα αρχεία προεπισκόπησης της
ψηφιοποιημένης συλλογής στον Εθνικό Συσσωρευτή Ψηφιακών
Πολιτιστικών Πόρων του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού
Περιεχομένου.

Οι εφαρμογές, τα πληροφοριακά συστήματα και οι ηλεκτρονικές
υπηρεσίες που πρόκειται να αναπτυχθούν στο πλαίσιο της παρούσας 
πρόσκλησης πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους και να συμμορφώνονται 
με:

Τις βασικές προδιαγραφές διαλειτουργικότητας του Εθνικού Κέντρου
Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου για την ένταξη της ψηφιακής
συλλογής στον Εθνικό Συσσωρευτή Ψηφιακών Πολιτιστικών Πόρων και στην
Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Πλατφόρμα Europeana. Οι προδιαγραφές διατίθενται 
ηλεκτρονικά στον ιστότοπο http://www.ekt.gr/el/publications/25039

Προσκλήσεις 118 & 
03 ΕΠΑνΕΚ

Υποχρεώσεις 
Δικαιούχων

Presenter
Presentation Notes
Υποχρέωση των δικαιούχων αμφότερων των Προσκλήσεων  είναι- να διαθέσουν τα  μεταδεδομένα και τα αρχεία προεπισκόπησης της ψηφιοποιημένης συλλογής που θα παράξουν στον Εθνικό Συσσωρευτή Ψηφιακών Πολιτιστικών Πόρων του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου. Ως εκ τούτου, οι εφαρμογές, τα πληροφοριακά συστήματα και οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες που πρόκειται να αναπτυχθούν στο πλαίσιο της παρούσας πρόσκλησης πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους και να συμμορφώνονται με: Τις βασικές προδιαγραφές διαλειτουργικότητας του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου για την ένταξη της ψηφιακής συλλογής στον Εθνικό Συσσωρευτή Ψηφιακών Πολιτιστικών Πόρων και στην Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Πλατφόρμα Europeana. Οι προδιαγραφές διατίθενται ηλεκτρονικά στον ιστότοπο http://www.ekt.gr/el/publications/25039

http://www.ekt.gr/el/publications/25039


Προσκλήσεις 03 & 
118 ΕΠΑνΕΚ

Υποχρεώσεις ΕΚΤ

1. Να διεξάγει ελέγχους συμμόρφωσης των συστημάτων διάθεσης
ψηφιακού περιεχομένου και των προς διάθεση μεταδεδομένων και 
ψηφιακών αρχείων της συλλογής με τις Βασικές Προδιαγραφές
Διαλειτουργικότητας του ΕΚΤ και ΗΠ, για την ένταξη του ψηφιοποιημένου
περιεχομένου στον Εθνικό Συσσωρευτή Ψηφιακών Πολιτιστικών Πόρων και να 
παράγει σχετικές αναφορές που θα κοινοποιεί στο Δικαιούχο και στην
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμογής Τομέα Τεχνολογιών
Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΕΥΔΕ- ΤΠΕ).

2. Να υποστηρίζει τους Φορείς παρέχοντας τεχνογνωσία, συμβουλευτικές
υπηρεσίες και απομακρυσμένη υποστήριξη για θέματα συμμόρφωσης με τις
προδιαγραφές.

3. Να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την ένταξη των
μεταδεδομένων και των αρχείων προεπισκόπησης της συλλογής στον Εθνικό
Συσσωρευτή Ψηφιακών Πολιτιστικών Πόρων.

4. Να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την διάθεση των
μεταδεδομένων και των αρχείων προεπισκόπησης της συλλογής στην
Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Πλατφόρμα Europeana

Presenter
Presentation Notes
Από την πλευρά του το ΕΚΤ οφείλει: Να διεξάγει ελέγχους συμμόρφωσης των συστημάτων διάθεσης ψηφιακού περιεχομένου και των προς διάθεση μεταδεδομένων και ψηφιακών αρχείων της συλλογής με τις Βασικές Προδιαγραφές Διαλειτουργικότητας του ΕΚΤ και ΗΠ, για την ένταξη του ψηφιοποιημένου περιεχομένου στον Εθνικό Συσσωρευτή Ψηφιακών Πολιτιστικών Πόρων και να παράγει σχετικές αναφορές που θα κοινοποιεί στο Δικαιούχο και στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης �2. Να υποστηρίζει τους Φορείς παρέχοντας τεχνογνωσία, συμβουλευτικές υπηρεσίες και απομακρυσμένη υποστήριξη για θέματα συμμόρφωσης με τις προδιαγραφές. �3. Να προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την ένταξη των μεταδεδομένων και των αρχείων προεπισκόπησης της συλλογής στον Εθνικό Συσσωρευτή Ψηφιακών Πολιτιστικών Πόρων. Και τέλος, να προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για την διάθεση των μεταδεδομένων και των αρχείων προεπισκόπησης της συλλογής στην Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Πλατφόρμα Europeana****Οι προδιαγραφές αφορούν έργα των οποίων το φυσικό αντικείμενο (ή μέρος αυτού) είναι η δημιουργία και η διαδικτυακή διάθεση ψηφιακών πολιτιστικών πόρων. Οι ψηφιακοί πολιτιστικοί πόροι αποτελούνται από ψηφιακές αναπαραστάσεις (ψηφιακά αρχεία) συνοδευόμενες από περιγραφικές και διαχειριστικές πληροφορίες. Οι ψηφιακές αναπαραστάσεις μπορεί να είναι εικόνες (π.χ. φωτογραφία, χάρτης, δισδιάστατα γραφικά), οπτικοακουστικά αρχεία αναπαραγωγής (video, ηχος), αρχεία κειμένου (βιβλία, έγγραφα, έντυπα ή χειρόγραφα), τρισδιάστατα μοντέλα, σύνολα δεδομένων κ.λ.π, τα οποία παράγονται είτε από μεθόδους ψηφιοποίησης ενός φυσικού αντικειμένου ή αναλογικού μέσου αναπαραγωγής (φωτογράφιση αντικειμένων, δισδιάστατη ή τρισδιάστατη σάρωση, ψηφιοποίηση αναλογικού οπτικοακουστικού υλικού), είτε δημιουργούνται εγγενώς ψηφιακά (born digital). Στο φυσικό αντικείμενο των έργων αυτών, περιλαμβάνεται, εκτός από την παραγωγή του ψηφιακού υλικού και την τεκμηρίωσή του, και η ανάπτυξη ή προσαρμογή ιστοτόπων που θα διαθέτουν ελεύθερα το ψηφιακό περιεχόμενο στους χρήστες μέσω λειτουργιών αναζήτησης ή/και πλοήγησης. Οι Δικαιούχοι τέτοιων έργων μπορεί να είναι μουσεία, δημόσιοι φορείς (π.χ. δήμοι) που διαθέτουν αρχειακό υλικό, επιστημονικές εταιρείες ή ερευνητικά κέντρα, ΑΕΙ που διαθέτουν αρχείο δημοσιεύσεων και γκρίζας βιβλιογραφίας ή ιστορικό/αρχειακό υλικό, αρχειακοί φορείς ή φορείς διατήρησης (δημόσιοι ή ιδιωτικοί), εφορείες αρχαιοτήτων, βιβλιοθήκες, πινακοθήκες, φεστιβάλ, τοπικοί σύλλογοι κ.ά.



Η Εθνική Υποδομή Συσσώρευσης Πολιτιστικών 
Πόρων SearchCulture.gr

Presenter
Presentation Notes
Ας δούμε λίγο τι σημαίνουν όλα αυτά.



Presenter
Presentation Notes
Εδώ βλέπουμε την κύρια σελίδα του εθνικού συσσωρευτή πολιτιστικών πόρων SearchCulture.gr. 



Όραμα Να προσφέρει ένα ενιαίο σημείο πρόσβασης στο σύνολο 

της ψηφιακής πολιτιστικής κληρονομιάς και της νεότερης και 

σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας που φιλοξενείται στα 

διαφορετικά ψηφιακά αποθετήρια των πολιτιστικών φορέων, 

και να το καταστήσει ανοικτό, επαναχρησιμοποιήσιμο και 

μακροχρόνια διαθέσιμο για επιμέρους κοινότητες 

ενδιαφέροντος, όπως την εκπαιδευτική και την ερευνητική 

κοινότητα αλλά και το ευρύ κοινό με σκοπό τη μάθηση, τη 

δημιουργικότητα, την έμπνευση και την καινοτομία, 

συμβάλλοντας στη δημιουργία ενός Ψηφιακού Δημόσιου 

Χώρου για τον Πολιτισμό

Presenter
Presentation Notes
To όραμα του SearchCulture.gr είναι Να προσφέρει ένα ενιαίο σημείο πρόσβασης στο σύνολο της ψηφιακής πολιτιστικής κληρονομιάς και της νεότερης και σύγχρονης πολιτιστικής δημιουργίας που φιλοξενείται στα διαφορετικά ψηφιακά αποθετήρια των πολιτιστικών φορέων, και να το καταστήσει ανοικτό, επαναχρησιμοποιήσιμο και μακροχρόνια διαθέσιμο για επιμέρους κοινότητες ενδιαφέροντος, όπως την εκπαιδευτική και την ερευνητική κοινότητα αλλά και το ευρύ κοινό με σκοπό τη μάθηση, τη δημιουργικότητα, την έμπνευση και την καινοτομία, συμβάλλοντας έτσι στη δημιουργία ενός Ψηφιακού Δημόσιου Χώρου για τον Πολιτισμό 



Presenter
Presentation Notes
Στο SearchCulturegr σήμερα περιλαμβάνονται πάνω από 800.000 εγγραφές ψηφιακών τεκμηρίων, που αφορούν χάρτες, βιβλία, φωτογραφίες, οπτικοακουστικό υλικό, αγγεία, παραδοσιακές φορεσιές, φωτογραφίες, εργαλεία, γλυπτά και πίνακες, αλλά και τεκμήρια της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς μας, όπως μύθοι και παροιμίες, που καλύπτουν πάνω από 7.000 χρόνια ιστορίας στον ευρύτερο ελλαδικό χώρο. 



Presenter
Presentation Notes
Από 76 φορείς που συμμετέχουν με 100 ψηφιακές συλλογές όπως τη Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων του Υπουργείο Πολιτισμού, το Ελληνικό Λογοτεχνικό Ιστορικό Αρχείο, την Ακαδημία Αθηνών, Τα ΑΡχεία Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας, το Εβραϊκό Μουσείο, την Εθνική Πινακοθήκη, την Εθνική Λυρική Σκηνή, το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο, τη Βιβλιοθήκη και τα αρχεία του Ιδρύματος Λασκαρίδη, την πικανοθήκη Λάρισας και άλλους μικρούς και μεγάλους πολιτιστικούς φορείς, βιβλιοθήκες, αρχεία και σύλλογους από όλη την Ελλάδα. Με την ολοκλήρωση και των πράξεων 3 και 118 δεν θα βλέπουμε πια τίποτα στο σλάιντ



Presenter
Presentation Notes
Το SearchCulture.gr είναι καταρχήν ένας συσσωρευτής πολιτιστικών δεδομένων. Αυτό σημαίνει ότι δεν φιλοξενεί τις πρωτογενείς ψηφιακές συλλογές αλλά συγκεντρώνει τα μεταδεδομένα και μικρές εικόνες προεπισκόπησης- τα thumbnails- από πολλά διαφορετικά αποθετήρια δίνοντας τη δυνατότητα στον χρήστη να μπορεί να κάνει αναζήτηση σε ένα σημείο  και να εντοπίσει ψηφιακά τεκμήρια που φιλοξενούνται στις διαφορετικές υποδομές των επιμέρους φορέων.Μία αναζήτηση π.χ.  για τον Μάνο Χατζιδάκη θα επιστρέψει μία ηχογραφημένη συνέντευξή του από το αρχείο Κακίση, προσωπογραφίες του από τη συλλογή Πανδέκτης του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, προσχέδια των εξωφύλλων των δίσκων του από το αρχείο του Μόραλη στις ψηφιακές συλλογές του Μορφωτικού Ιδρύματος της Εθνικής τραπέζης, φωτογραφίες από παραστάσεις όπου ακούγονται τραφούδια του όπως από την ιστορική παράσταση Μαγική Πόλις στο Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικο Αρχείο και παρτιτούρες τραγουδιών του όπως του Ειμ'αετός χωρίς φτερά που παίχτηκε στην ίδια παράσταση, από τη Μεγάλη Μουσική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος Λίλιαν Βουδούρη.https://www.searchculture.gr/aggregator/edm/ASKIrep/000120-54558



Presenter
Presentation Notes
Τί είναι αυτό που ευρετηριάζουμε και που απαιτείται να έχετε; Καταρχν ένα διαδικτυακό περιβάλλον στο οποίο προβάλλονται τα ψηφιακά σας τεκμήρια.Εδώ βλέπουμε μία τέτοια καρτέλα τεκμηρίου από το ψηφιακό αποθετήριο της  Εθνικςής Πινακοθήκης. 



Presenter
Presentation Notes
Το τεκμήριο έχει μία μοναδική σελίδα στην οποία παρουσιάζεται



Presenter
Presentation Notes
Και η οποία περιλαμβάνει αυτό που στον πολιτιστικό χώρο ονομάζουμε περιγραφικά μεταδεδομένα που περιλαμβάνουν πεδία όπως τον τίτλο, το δημιουργό, τον τύπο του τεκμηρίου, την περιγραφή του κλπ
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Presentation Notes
Και βλέπουμε και το ψηφιακό αντίγραφο του πίνακα
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Presentation Notes
Τα μεταδεδομένα αυτά τα συλλέγουμε και τα ευρετηριάζουμε με ομοιόμορφο και δομημένο τρόπο. Εδω βλέπουμε την αντίστοιχη καρτέλα τεκμηρίου όπως παρουσιάζεται στο SearchCulture.gr
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Presentation Notes
Στο SearchCulture.gr ο χρήστης δεν θα βρει το πλήρες ψηφιακό αρχείο.Δίνουμε το λινκ στην καρτέλα τεκμηρίου του αποθετηρίου του φορέα γιατί σκοπός μας είναι να στείλουμε πάντα τον επισκέπτη σε εσάς, και στο περιβάλλον μέσα στο οποίο παρουσιάζετε το ψηφιακό αρχείο.΄Εχουμε μία συμβιοτική και όχι ανταγωνιστική σχέση. Στόχος μας είναι να αυξήσουμε την ευρεσιμότητα του δικού σας περιεχομένου. 



Πλατφόρμα 
συσσώρευσης

Εργαλείο σημασιολογικού 
εμπλουτισμού

Έλεγχος και επεξεργασία
εγγραφών
μεταδεδομένων

● Αναπτύσσεται από το 2013
● Εσωτερική τεχνογνωσία
● Δημοσιεύθηκε παραγωγικά το 

2016

Η υποδομή Συσσώρευσης 
του SearchCulture.gr Πλατφόρμα δημοσίευσης 

λεξιλογίων

Δημόσια Πύλη και 
Ανοικτά APIs

Presenter
Presentation Notes
Η υποδομή συσσώρευσης είναι σπονδυλωτή και αναπτύσσεται από το 2013 με εσωτερική τεχνογνωσία από το συνάδελφό μου Χάρη Γεωργιάδη που είναι και ο επιστημονικός υπεύθυνος της πλατφόρμας. Αποτελείται από διαφορετικά υποσυστήματα μέσω των οποίων γίνεται αρχικά η συγκομιδή από τα δικά σας συστήματα. Στη συνέχεια τα μεταδεδομένα κανονικοποιούνται και εμπλουτίζονται σημασιολογικά, μετατρέπονται και αποθηκεύονται αν δεν είναι ήδη στο πρότυπο Europeana Data Model που είναι το πρότυπο που έχει αναπτυχθεί από τη Europeana. Το Europeana Data Model είναι τεκμηριοκεντρικό και η χρήση του μας εξασφαλίζει πλήρη συμβατότητα με την ευρωπαίκή πλατφόρμα Europeana και καθιστά τη διαδικασία διάθεσης των συλλογών σας σε αυτή και σε τριτους συσσωρευτές ενιαία, δεν χρειάζεται δηλαδή να κάνετε επιπλέον βήματα. Τέλος, όλος αυτός ο όγκος των ομογενοποιημένων και εμπλουτισμένων μεταδεδομένων διατίθεται μέσω Προγραμματιστικών Διεπαφών σε τρίτες εφαρμογές όπως τη Europeana αλλά και είναι ανοικτός σε οποιονδήποτε για περαιτέρω χρήση και αξιοποίηση. 



Υποδομή Σημασιολογικών Εμπλουτισμών

Presenter
Presentation Notes
Θα σταθώ λίγο παραπάνω στους σημασιολογικούς εμπλουτισμούς που είναι και η κορωνίδα των εργασιών μας. Αυτό που παράγει προστιθέμενη αξία στο περιεχόμενό σας.  



Τύποι

Θέματα

Χρονική 
Πληροφορία

Πρόσωπα

Ετερογένεια

Presenter
Presentation Notes
Και αυτό γιατί σύγκεντρώνοντας ένα τόσο μεγάλο όγκο δεδομένων από τόσο διαφορετικούς φορείς οι τιμές στα μεταδεδομένα που συλλέγουμε παρουσιάζουν πολύ μεγάλη ετερογένεια που είναι και ο μεγάλος πονοκέφαλος ενός συσωρευτήΣτους χρονικούς προσδιορισμούς π.χ. ένας φορέας μπορεί να γράφει α' μισό του 19ου αιώνα, άλλος 1800 έως 1850, άλλος 19ος αι. ΜΧ. Μπορεί ακόμη να μπαίνει περιγραφική τιμή αντί για χρονολογία π.χ. ίδρυση του ελληνικού κράτουςΣτα πρόσωπα μπορεί να έχουμε χρήση αρχικών, άλλος να γράφει Γ. Παπανδρέου, άλλος Γεώργιος Παπανδρέου, άλλος Παπανδρέου Γεώργιος. Όπως και μπορεί να μην είναι εύκολο να ξεχωρίσουμε αν εννοούμε τον Γέρο της Δημοκρατίας ή τον εγγονό. Μπορεί να έχουμε  ψευδώνυμα, συνωνυμίες, παρωνύμια, κλπ.Η λίστα είναι πολύ μεγάλη των συνηθισμένων προβλημάτων και διαφορών γι'αυτό και το μεγαλύτερο μέρος του σημερινού σεμιναρίου είναι αφιερωμένο στις καλές πρακτικές της πρωτογενούς τεκμηρίωσης και δεν θα επεκταθώ εγώ άλλο γιατί θα μιλήσουν οι συνάδελφοί μου γι'αυτά. Αυτό που θέλω να πω είναι ότι αν δεν επιτύχουμε κάποιου τύπου ομογενοποίηση στις επιμέρους τιμές η αναζήτησή μας είτε θα αφήνει απέξω αποτελέσματα είτε θα μας φέρνει πολύ θόρυβο 



Presenter
Presentation Notes
Για να αντιμετωπίσουμε την ετερογένεια στο SearchCulture.gr πραγματοποιούμε συστηματικούς σημασιολογικούς εμπλουτισμούς ως προς τους τύπους, τα θέματα, τη χρονική πληροφορία και τα πρόσωπα που διαδραμάτισαν ρόλο στην ελληνική ιστορία και τέχνη καθώς και τις ιδιότητές τουςΟι σημασιολογικοί εμπλουτισμοί πραγματοποιούνται με βάση ελεγχόμενα, δίγλωσσα λεξιλόγια, που είναι, εκτός από τα πρόσωπα, και ιεραρχικά και διασυνδέονται με άλλα αναγνωρισμένα λεξιλόγια όπως το Art and Architecture Thesaurus του getty για τους τύπους, το λεξιλόγιο της Ουνέσκο για τα Θέματα, τη Wikipedia και το Virtual International Authority File για τα πρόσωπα 



Presenter
Presentation Notes
Εδώ βλέπουμε το αποτέλεσμα όπως εμφανίζεται στην καρτέλα του τεκμηρίου. Τα πρωτότυπα μεταδεδομένα του φορέα διατηρούνται ως έχουν και επίσης ευρετηριάσιμα, άρα δεν χάνεται η πρωτογενής πληροφορία  Ενώ προστίθενται οι νέες τιμές από τους εμπλουτισμούς που διακρινονται με ροζ



Presenter
Presentation Notes
Κάθε εμπλουτισμένη τιμή είναι λινκ που οδηγεί σε νέα αναζήτηση, έτσι ο χρήστης μπορεί να δει π.χ. όλα τα τεκμήρια στα οποία ο Αλέκος Σακελλάριος είναι δημιουργός



Presenter
Presentation Notes
Αντίστοιχα συμβαίνει για τους τύπους



Presenter
Presentation Notes
Για τα θέματα
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Presentation Notes
Για τα πρόσωπα που είναι αναφερόμενες οντότητες
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Presentation Notes
Τις ημερομηνίες και τις ιστορικές περιόδους



Οφέλη & προστιθέμενη αξία

Presenter
Presentation Notes
Ας δούμε τώρα πώς αξιοποιούνται οι σημασιολογικοί εμπλουτισμοί 
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Presentation Notes
Επειδή τα λεξιλόγια είναι δίγλωσσα, 
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Presentation Notes
προσδίδουν καταρχήν ένα επίπεδο πολυγλωσσικότητας στην αναζήτηση και την πλοήγηση που μπορεί να λείπει από τα πρωτότυπα μεταδεδομένα του φορέα, επιτρέποντας έτσι και σε ένα ξενόγλωσσο κοινό να έχει ένα κάποιο επίπεδο πρόσβασης στα τεκμήρια



Αποσαφήνιση

Presenter
Presentation Notes
μας βοηθούν στην αποσαφήνιση των λέξεων κλειδιών που χρησιμοποιούνται στην αναζήτηση. Ξεκινώντας να πληκτρολογώ π.χ. Βενιζέλος η μηχανή αναζήτησης μας προτείνει χωριστά τον Κυριάκο Βενιζέλο, από το Σοφοκλή και τον Ελευθέριο Βενιζέλο και έτσι μπορούμε να επιλέξουμε ακριβώς την τιμή που επιθυμούμε  






Προηγμένη 
αναζήτηση

Presenter
Presentation Notes
Οι τιμές χρησιμοποιούνται μεμονωμένα ή συνδιαστικά στην προηγμένη αναζήτηση κια έτσι ο χρήστης μπορεί να κάνει πολύ εξειδικευμένες αναζητήσεις. Να ψάξει π.χ. για έργα ζωγραφικής με θε΄μα την επανάσταση του 1821 και που απεικονίζουν τον Μάρκο Μπότσαρη ακόμη και να δώσει ημερομηνία ή εύρος ημερομηνιών με βάση τις οποίες θέλει να αναζητήσει  






Φίλτρα 
περιορισμού των 
αποτελεσμάτων

Presenter
Presentation Notes
Οι εμπλουτισμοί χρησιμοποιούνται ακόμη ως φίλτρα για τον επιμερισμό των αποτελεσμάτων.Μπορεί κανείς να επιμερίσει τα αποτελέσματα με βάση τα θέματα, τον τύπο των τεκμηρίωνΤα πρόσωπα, τις χρονολογίες και τις ιστορικές περιόδουςΕίναι μία λειτουργικότητα που από μόνη της έχει αυτούσια αξία. Στα πρόσωπα π.χ. εμφανίζονται όλα τα επιπλέον πρόσωπα με τα οποία έχουν εμπλουτιστεί εγγραφές που αφορούν τον Χατζιδάκι. Στο φίλτρο των προσώπων δηλαδή, αναδεικνύονται οι σχέσεις του Χατζιδάκι με άλλες προσωπικότητες, πληροφορία που ενυπάρχει στα μεταδεδομένα αλλά εδώ αναδεικνύεται ιδιαιτέρως ανοίγοντας νέα επίπεδα ερευνας και γνώσης.  






Πλοήγηση
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Presentation Notes
Οι σημασιολογικοί εμπλουτισμοί χρησιμοποιούνται ακόμα ως τρόποι πλοήγησης στο περιεχόμενο Ως προς  Τα πρόσωπα



Πλοήγηση

Presenter
Presentation Notes
Τα θέματα  



Πλοήγηση

Presenter
Presentation Notes
Τους τύπους των τεκμηρίων  



Πλοήγηση

Presenter
Presentation Notes
Ιστορικές περιόδους της Ελλάδας  



Πλοήγηση

Presenter
Presentation Notes
Χρησιμοποιούνται, τέλος, για τη δημιουργία θεματικών εκθέσεων, 



Πλοήγηση

Presenter
Presentation Notes
Όπως για το Βυζαντινό κόσμημα  



Πλοήγηση

Presenter
Presentation Notes
Τη μικρασιατική εκστρατεία



Πλοήγηση

Presenter
Presentation Notes
Την κρητική σχολή αγιογραφίας



Πλοήγηση

Presenter
Presentation Notes
Τον καραγκιόζημέσα από τις οποίες αναδεικνύονται νοηματικές διασυνδέσεις μεταξύ τεκμηρίων που βρίσκονται σε πολλά διαφορετικά αποθετήρια



Ιστορικό εξέλιξης και απήχηση
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Presentation Notes




2012: Συνεργασία Ε.Π. “Ψηφιακή Σύγκλιση” και ΕΚΤ

Προσκλήσεις 31 και 31.2 “Πολιτισμός”

• Υποχρεωτική υιοθέτηση ενιαίων ελάχιστων προδιαγραφών ανοικτότητας και διαλειτουργικότητας 
του ΕΚΤ για τις 45 πράξεις

• Κατάθεση των ψηφιακών πόρων στην Υποδομή Ασφαλούς Διαφύλαξης του ΕΚΤ
• Ένταξη περιεχομένου στον Ενιαίο Κατάλογο του ΕΚΤ και στη Europeana

• Ποιοτικό, διαλειτουργικό, επαναχρησιμοποιήσιμο, προσβάσιμο από ένα σημείο και μακροχρόνια 
διαθέσιμο ψηφιακό πολιτιστικό απόθεμα

Presenter
Presentation Notes
Το SearchCulture.gr ξεκίνησε να αναπτύσσεται από το ΕΚΤ το 2012, σε συνεργασία με το Ε.Π. Ψηφιακή Σύγκλιση, οπότε και για πρώτη φορά βάζει προδιαγραφές διαλειτουργικότητας και ανοικτότητας για τις Πράξεις ψηφιοποίησης πολιτισμού, και συγκεκριμένα για τις προσκλήσεις 31 και 31.2, σύνολο 45 πράξεις Για όσους δεν γνωρίζουν, οι πρωτες προδιαγραφές ήταν εξαιρετικά απαιτητικές. Το ΕΚΤ ζητούσε αντίγραφα υψηλής ποιότητας των ψηφιακών τεκμηρίων για μακροχρόνια διαφύλαξη, αντίγραφα της πρωτογενούς τεκμηρίωσης και των λεξιλογίων που όφειλαν να χρησιμοποιούν οι φορείς, ενώ το ΕΚΤ ήταν υποχρεωμένο να πραγματοποιεί εκτενείς ελέγχους ως προς τη συμμόρφωση των πράξεων με τις προδιαγραφές. 



Ιστορικό

2012

Συνεργασία με Ε.Π. 
"Ψηφιακή Σύγκλιση" -
Προσκλήσεις 31 & 31.2
Προδιαγραφές
διαλειτουργικότητας

2013

Ξεκινά η ανάπτυξη της
υποδομής συσσώρευσης

2015
36.000 τεκμήρια

Το SearchCulture.gr 
δημοσιεύεται για πρώτη
φορά παραγωγικά

2016
240.000 τεκμήρια

Ολοκληρώνεται η ένταξη
των συλλογών των Πρ. 31 
& 31.2
Σημασιολογικοί
εμπλουτισμοί σε τύπους

2017
430.000 τεκμήρια

Διατίθενται οι πρώτες
συλλογές στην Europeana
Σημασιολογικοί
εμπλουτισμοί σε Ιστορικές
Περιόδους

2019
496.000 τεκμήρια

Πιστοποιείται 
ως Διαπιστευμένος
Εθνικός Συσσωρευτής για 
την Europeana
Σημασιολογική εμπλουτισ
μοί σε θέματα

2020
681.000 τεκμήρια

Θεματικές εκθέσεις
Νέες προδιαγραφές
διαλειτουργικότητας

2021
786.000 τεκμήρια

Συνεργασία με Ε.Π. 
ΕΠΑνΕΚ -
Προσκλήσεις 118 και 03
Σημασιολογικοί
Εμπλουτισμοί σε
Πρόσωπα

Έργο "Πλατφόρμα Παροχής Υπηρεσιών Κατάθεσης, 
Διαχείρισης και Διάθεσης Ανοιχτών Δεδομένων και Ψηφιακού
Περιεχομένου", ΕΠ “Ψηφιακή Σύγκλιση” (ΕΣΠΑ)

Έργο "ΕΠΣΕΤ: Υποδομή Συσσώρευσης, Τεκμηρίωσης και 
Διάθεσης Ψηφιακού Περιεχομένου με διασφάλιση
διαλειτουργικότητας, μακροχρόνιας διατήρησης και ανοικτής
πρόσβασης", ΕΠ “Μεταρρύθμιση Δημοσίου τομέα” (ΕΣΠΑ)

Presenter
Presentation Notes
Τα αποτελέσματα των πράξεων τροφοδότησαν την πρώτη έκδοση της δημόσιας πύλης του συσσωρευτή το 2015. Έκτοτε βελτιώνονται συνεχώς οι λειτουργικότητες, που είναι αυτές που έδειξα και προστίθεται νέο περιεχόμενο.Και τώρα, με τη συνεργασία των δύο νέων Προσκλήσεων 03_ΕΠΑνΕΚ και 118 βρισκόμαστε σε φάση ωριμότητας



Το ΕΚΤ ως
Εθνικός Πάροχος
για την Europeana

To SearchCulture.gr λειτουργεί ως Εθνικός Συσσωρευτής για 
την Ευρωπαϊκή Ψηφιακή Βιβλιοθήκη

Το ΕΚΤ έχει αναπτύξει πρότυπες διαδικασίες για την κατάλληλη 
προετοιμασία και απρόσκοπτη διάθεση των συλλογών του 
SearchCulture.gr στη Europeana

Έχουν ενταχθεί στην Europeana 500.000+ τεκμήρια

Presenter
Presentation Notes
Το 2018 λάβαμε την πιστοποίηση του εθνικού συσσωρευτή για την ευρωπαϊκή πλατφόρμα Europeana στην οποία το EKT συνεισφέρει περιεχόμενο- μέχρι στιγμής πάνω από 500.000Ακόμη συμμετέχουμε στο Φόρουμ των εθνικών και θεματικών συσσωρευτών και μάλιστα θεωρούμαστε πρότυπη υποδομή σε ευρωπαϊκό επίπεδο ενώ συμμετέχουμε ενεργά σε έργα της Europeana, σε ομάδες εργασίας, κλπ, συνδιαμορφώντοντας τα ευρωπαϊκά πρότυπα και εξελίξεις αναφορικά με τον ψηφιακό πολιτισμό. 



Ανάπτυξη 
κοινοτήτων

Presenter
Presentation Notes
Παράλληλα με την ανάπτυξη του συσσωρευτή φροντίζουμε για την ανάπτυξη των κοινοτήτων ενδιαφέροντος, πρωτίστως της κοινότητας των φορέων αλλά και της εκπαιδευτικής και της ερευνητικής κοινότητας. Έχουμε κάνει μία σειρά από διαδικτυακά σεμινάρια τα οποία έχουν παρακολουθήσει πάνω από 1000 άτομα, μέσα από τα οποία συμβάλουμε στην ευαισθητοποίηση, την κινητοποίηση και εν τέλει τον ψηφιακό μετασχηματισμό των τομέων αυτών αλλά και την ανάδειξη του περιεχομένου των συλλογών σας.



Presenter
Presentation Notes
Φροντίζουμε να σας κρατάμε ενήμερους για τις εξελίξεις που αφορούν τον εθνικό συσσωρευτή και διεθνείς εξελίξεις που άπτονται της ψηφιακής επιμέλειας του περιεχομένου μέα από το ενημερωτικό μας δελτίο- αν δεν έχετε γραφτεί, μπορείτε να γραφτείτε



Δράσεις 
Δημοσιότητας

Presenter
Presentation Notes
Και κάνουμε συστηματικές ενέργειες για την προώθηση των συλλογών σας γράφοντας νέα για τις συνεργασίες μας, και προωθώντας τα μέσα από τα κανάλια επικοινωνίας του ΕΚΤ όπως τα κοινωνικα δίκτυα.Μάλιστα το νέο για την ένταξη των ψηφιακων συλλογών του Εθνικού Αρχείο Μνημείων ξεπέρασε τις 2.500 αναγνώσεις...



Κάντε κλικ για να 
προσθέσετε κείμενο

Presenter
Presentation Notes
Γράφουν για μας διάφορα δημοσιεύματα όπως στην καθημερινή και στην εφημερίδα της Βουλής



Στατιστικά χρήσης

Έτος Μοναδικοί επισκέπτες/μήνα

2019 6.800

2020 16.000

2021 21.200

2022 24.000

Presenter
Presentation Notes
Και μάλλον κάτι πολύ καλό συμβαίνει,  όπως φαίνεται και από την ανταπόκριση του κοινού. Δεδομένης της σημαντικής αύξησης του περιεχομένου και της βελτίωσης των λειτουργικοτήτων αναζήτησης που συνέπεσαν και με την πανδημία και το κλείσιμο των πολιτιστικών φορέων για τους επισκέπτες,από το 2019 η επισκεψιμότητα έχει τετραπλασιαστεί και έχει φτάσει τους 24.000 μοναδικούς επισκέπτες το μήνα και αρκετούς μήνες έχουμε μία κορύφωση πάνω από 40.000 μοναδικούς επισκέπτες. 



Επόμενα 
βήματα

• Περαιτέρω αύξηση του περιεχομένου με νέες 
συνεργασίες και τα αποτελέσματα των Πράξεων

• Ολοκλήρωση σημασιολογικού εμπλουτισμού σε 
τοποθεσίες και ανάπτυξη νέων τρόπων 
αναζήτησης και πλοήγησης με βάση την 
γεωγραφική κάλυψη (π.χ. αναζήτηση σε χάρτη)

• Δυνατότητα σε χρήστες να δημιουργούν και να 
δημοσιεύουν τις δικές τους θεματικές εκθέσεις

Presenter
Presentation Notes
Το επόμενο διάστημα το περιεχόμενο αναμένεται να κλιμακωθεί με γεωμετρική πρόοδο μέσα από νέες συνεργασίες και τα αποτελέσματα των νέων Πράξεων Βρίσκεται σε εξέλιξη ο εμπλουτισμός των τεκμηρίων με τους γεωχωρικούς προσδιορισμούς που σημαίνει ότι στην προηγμένη αναζήτηση ο χρήστης θα μπορεί να πραγματοποιήσει αναζήτηση και με βάση τις τοποθεσίες όπως και να ανακαλύψει περιεχόμενο πλοηγούμενος σε χάρτη. Ενώ θα δοθεί και η δυνατότητα σε χρήστες να δημιουργούν και να δημοσιεύουν τις δικές τους θεματικές εκθέσεις. 



Οφέλη από τη 
συμμετοχή στο 
SearchCulture.gr

• Ένα επιπλέον κανάλι προβολής των ψηφιακών συλλογών
• Αύξηση της απήχησης του περιεχομένου στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό
• Νοηματική διασύνδεση τεκμηρίων που βρίσκονται διάσπαρτα σε 

ξεχωριστά αποθετήρια
• Βελτίωση της πολυγλωσσικότητας της πληροφορίας
• Συμμετοχή σε μία κοινότητα φορέων που καινοτομούν

Presenter
Presentation Notes
Όλα αυτά γίνονται για την ανάδειξη των συλλογών σας και του ελληνικού πολιτισμού σε όλο του το εύρος και την πολυμορφίαΣυνοψίζοντας λοιπόν τα οφέλη από τη συμμετοχή σας στο SearchCulture.grΜε τη συμμετοχή σας στο SearchCulture.gr συμβάλλετε στη δημιουργία μίας εθνικής συλλογής για το πολιτιστικό περιεχόμενο Αυξάνετε τα κανάλια προβολής της συλλογής σας και προσεγγίζετε νέα κοινάΔιασυνδέετε εικονικά το περιεχόμενο των συλλογών σας με άλλο συναφές περιεχόμενοΣυμμετέχετε σε μία κοινότητα φορέων που καινοτομούν



Προδιαγραφές διαλειτουργικότητας

Presenter
Presentation Notes
Για να γίνετε λοιπόν μέρος αυτής της κοινότητας οφείλετε να τηρείτε τις βασικές προδιαγραφές διαλειτουργικόττηας



Βασικές προδιαγραφές διαλειτουργικότητας για την ένταξη συλλογών 
στο SearchCulture.gr

Διαδικτυακό περιβάλλον διάθεσης

Βασικά μεταδεδομένα

Διάθεση μεταδεδομένων μέσω του 

πρωτοκόλλου OAI-PMH

Άδειες χρήσης

Ψηφιακά αρχεία

http://www.ekt.gr/el/publications/25039

Presenter
Presentation Notes
Ο νέος μας οδηγός εκδόθηκε το 2020 και στόχο είχε να καταστήσει όσο πιο απλό γίνεται για τους φορείς και τους τεχνικούς τους αναδόχους να τις υιοθετήσουν. Οι προδιαγραφές περιλαμβάνουν τις ελάχιστες εκείνες απαιτήσεις που είναι απαραίτητες για να επιτευχθεί νομική, τεχνική και σημασιολογική διαλειτουργικότητα μεταξύ των αποθετηρίων των φορέων και του εθνικού συσσωρευτή και στα επιμέρους ζητήματα που μας εισάγουν θα μιλήσουν στη συνέχεια οι συνάδελφοί μου αναλυτικά. 

http://www.ekt.gr/el/publications/25039


Βασικές αρχές των προδιαγραφών

• Διεθνή πρότυπα και καλές πρακτικές
• Προτυποποίηση και ποιότητα της πληροφορίας
• Ανοικτότητα και επανάχρηση
• Σημασιολογική, τεχνική και νομική διαλειτουργικότητα
• Χρηστοκεντρικός σχεδιασμός
• Μακροχρόνια διαθεσιμότητα

Presenter
Presentation Notes
Οι προδιαγραφές συμπηκνώνουν διεθνή πρότυπα και πρακτικέςΣυμβάλουν στην προτυποποίηση και την ποιότητα της πληροφορίαςΣτην ανοικτότητα και την επανάχρησή τηςΕξασφαλίζουν σημασιολογική, τεχνική και νομική διαλειτουργικότητα μεταξύ των συλλογώνΣυντελλούν στον χρηστοκεντρικό σχεδιασμό των συστημάτων διάθεσης του ψηφιακού περιεχομένουΚαι τέλος, συμβάλλουν στη μακροχρόνια διαθεσιμότητά τουΜε την καθιέρωση ενιαίων προδιαγραφών διαλειτουργικότητας, συμβατών με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές, στόχος είναι να εξασφαλιστεί η ποιότητα και η μακροχρόνια διαθεσιμότητα του αποτελέσματος των έργων ψηφιοποίησης, η ευρεία διάχυση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς στο διαδίκτυο, στην Ελλάδα και διεθνώς, και η συγκρότηση ενός ενιαίου ψηφιακού πολιτιστικού χώρου ιδιαίτερα ωφέλιμου για την έρευνα, την εκπαίδευση και τη�δημιουργική επανάχρηση.
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